

韦韬在全市河湖长制林长制工作会议上强调

持续改善河湖生态 不断厚植绿色本底 努力在一体推进“四治”上取得更大突破

张新伟主持

本报讯(记者 殷雪莺 胡引平)6月29日,全市河湖长制林长制工作会议召开,省委常委、市委书记、市总河湖长、市总林长韦韬出席并讲话,强调要深入学习贯彻党的二十大精神,全面贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,认真落实全省河湖长制工作会议、“一泓清水入黄河”誓师大会部署,以更高标准、更实举措、更严要求,持续改善河湖生态质量,不断厚植绿色生态本底,努力在一体推进“四治”上取得更大突破,为全面再现“锦绣太原城”盛景提供坚实生态保障。市委副书记、市长、市总河湖长、市总林长张新伟主持。市领导杨继承、卢秋生、裴耀军、王剑峰、李永强出席。

韦韬强调,全面推行河湖长制、林长制,是习近平总书记亲自部署推动的重大制度改革。全市上下要提高政治站位,深刻认识到做好河湖长制林长制工作,是贯彻习近平生态文明思想、促进人与自然和谐共生的具体实践,是落实省委部署要求、构建更高品质生活空间的客观需要,是加快建设美丽太原、全面再现“锦绣太原城”盛景的必然要求,在治水兴水、治林兴林上下更大功夫,早日重现山光凝翠、川容如画的锦绣太原景致。

韦韬强调,全市各级各有关部门要结合太原实际,坚持统筹施策,以走在前列、引领示范的标准,全面落实治水兴水、治林兴林各项重点任务。要全力推动“水清、岸绿、河畅、景美、人和”的幸福河湖建设。在水资源管理上下更大功夫,以更严的要求守住水资源开发利用“三条红线”,坚持“四水四定”,严格水耗双控,推动用水方式由粗放低效向节约集约转变。在水污染防治上下更大功夫,加快推动工业废水、城镇生活污水、农村污水收集处理和资源化利用,对已完成治理的黑臭水体定期开展排查。在水环境治理上下更大功夫,常态化开展河湖“清四乱”行动,强化水环境质量目标管理,加强水源规范化建设,加大水土流失治理力度。在水生态修复上下更大功夫,强化河湖生态流量保障,继续推进汾河综合治理,全面实施母亲河复苏行动和泉域复流工程。在水灾害防治上下更大功夫,持续提升监测预警能力,抓好风险隐患排查整治,扎实推进防洪能力提升工程,加快完善以水库、河道、堤防为主的防洪工程体系,确保河湖安澜和人民群众生命财产安全。



全市河湖长制林长制工作会议会场。梁琛 摄

全。要全力绘就林草事业高质量发展的绿色新画卷。坚持加强林草资源保护,对全市林草资源摸清底数、建立台账,加强全方位、全动态监测监管,严守涉林涉草生态保护红线。坚持科学推进国土绿化,数量与质量并重、存量与增量齐抓,不断完善近郊百万亩森林围城绿色生态系统,加快构建西北部远郊百万亩绿色屏障。坚持强化林草灾害防控,做好防火宣传、火源管理、巡护检查、隐患排查、值班值守、火情早期处理等工作,加强有害生物监测普查和检查站点检疫执法,坚决守牢安全底线。坚持推进自然保护地建设,系统谋划、统筹推进我市自然保护地体系建设,加强和创新生物多样性保护举措,努力促进人与自然和谐共生。坚持深化集体林权制度改革,培育一批林业产业龙头企业、林业示范合作社等新型经营主体,吸纳更多农户参与经营活动,推进林业产业扩规模、提质量、增效益。要以系统观念统筹推进山水林田湖草沙综合治理。遵循生态系统内在机理,从生态系统的整体性出发,一体推进治山、治水、治气、治城,综合治理、系统治

理、源头治理,真正打通陆地水域、上中下游、山上山下、地上地下,推动“单个因子”保护修复向“山水林田湖草沙”系统保护修复转变。

韦韬强调,全面推行河湖长制、林长制是一项长期、复杂的系统工程。要强化责任落实。进一步完善市、县、乡、村四级责任体系,对照目标任务,开展常态化巡查巡护和监督检查,拧紧上下贯通、层层落实的河湖林草管护责任链条。要强化协同配合。树立系统思维,健全完善流域区域河湖林长协作、部门联席会议等机制,加强信息互通、资源共享,形成齐抓共管的强大合力。要强化督查考核。深入开展调查研究,动态掌握工作落实情况和存在的突出问题,加大督查督办力度,严格考评奖惩机制,推动各项任务不折不扣完成。要强化氛围营造。精心做好宣传发动,充分利用报纸、电视、广播和网络等媒介,大力宣传先进经验和典型事例,充分发挥舆论监督作用,在全社会形成热爱自然、节约资源、保护环境的良好风尚。

张新伟在主持会议时指出,全市各级

各部门要提高政治站位,坚决守住生态环境保护红线。准确把握新形势下的新任务新要求,坚决扛起政治责任,在河湖林草管理保护上下更大功夫,推动早日再现“锦绣太原城”盛景。要坚持系统施治,全力提升河湖生态环境质量。紧盯目标任务,高质量推进汾河流域生态保护与修复、东西山调水、九河复流等工程建设,真正从根本上稳定实现“一泓清水入汾、入黄”。要聚焦增绿护绿,全面筑牢城市绿色生态屏障。年内完成国土绿化10万亩以上,森林质量提升10万亩以上,稳步提高林木覆盖率,全面优化森林景观。要形成共治合力,扎实推进各项工作落细落实。树立“一盘棋”思想,加快完善跨流域、跨区域河湖长、林长协作机制,不断拓展“河湖长+”“林长+”工作模式,共同构建河湖林草管护新格局。

会议以电视电话会议形式召开,各县(市、区)设分会场。市水务局、市规划和自然资源局、清徐县、阳曲县主要负责同志作交流发言。市法院、市检察院负责同志,市直有关部门、各县(市、区)主要负责同志等在主会场参加会议。

(上接03版)

蓝佛安指出,通过一年多来的强力推动,分布在三晋大地的特色专业镇如繁花绽放,呈现出勃勃生机,为转型发展注入了强劲动能。下一步,要围绕提标扩面、赋能增效,持续加大政策支持和工作推动力度,加快把山西特色专业镇打造成我国北方地区新的特色制造产业和消费品工业集聚区,力争到2025年省级特色专业镇达到30个以上,全省特色专业镇集聚力、带动力和竞争力明显提高,在推动全省高质量发展中的作用更加凸显。一要强化规划指导。制定实施特色专业镇总体规划和特色产业规划,细化认定标准及考核办法,以高水平规划引领特色专业镇高质量发展。二要强化转型升级。坚持智能化、绿色化、服务化方向,加强技术攻关和科技成果转化落地,推动数智赋能,发展智能制造,加快产品和业态创新,促进传统优势产业升级改造。三要强化公共服务。加快完善研发设计、检验检测、电商物流、会展交易等公共服务平台,更好满足特色专业镇高质量发展的共性需求。四要强化龙

头牵引。实施“特色专业镇+经营主体”培育模式,支持龙头企业发挥示范引领作用,带动上下游配套中小企业协同发展。五要强化标准引领。做精做优产品品质,引导推进标准制定,深入开展品牌创建,打造一批拳头产品和“山西精品”,开拓国内外市场。六要强化政策支撑。引导资金、用地、用能、环境容量等要素资源向特色专业镇倾斜,为专业镇高质量发展提供有力支撑、营造良好环境。

蓝佛安指出,以首届山西特色专业镇投资贸易博览会为新起点,我们将通过线上线下协力、全省共同努力,着力打造“永不落幕”的博览会,让这一重要展会成为“山西制造”开拓市场的平台,推动山西更多“名优特新”产品走向全国、走向世界;成为招商引资招才引智的平台,加快补链延链强链升链,推动制造业振兴升级;成为促进消费升级的重要平台,为扩大内需、提升人民生活品质注入更多山西元素;成为扩大对外开放的合作平台,促进国际合作、省际协作和各领域沟通交流。

省委、省政府将特色专业镇投资贸易博览会放在大同举办,就是要发挥大同毗邻京津冀的区位优势,支持大同打造对接京津冀协同发展的桥头堡,更好承接京津冀协同发展的溢出效应,助推全省深化改革开放,加快转型发展。

蓝佛安强调,今日之山西,已成为投资兴业的热土、创新创造的沃土,诚邀国内外客商和各界朋友到山西旅游观光、交流合作、兴业发展。我们将持续打造良好的营商环境、人文环境和生态环境,与大家共享发展红利、共赢美好未来。

田玉龙在致辞中表示,山西作为我国重要的老工业基地,制造业体系门类齐全、相对完整。山西省委、省政府加快工业转型,聚焦制造业振兴,全面系统部署推动制造业高质量发展,释放了大力发展战略性新兴产业特别是先进制造业的强烈信号。工信部将采取更有力的措施,支持山西更好发挥区位、能源、产业、文化等优势,把制造业振兴升级作为产业转型的主要攻方向,积极承接京津冀产业转移,以产业链“链

长制”、特色专业镇为抓手,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

据悉,自去年9月山西省级十大特色专业镇授牌以来,新增经营主体1069个,带动就业3.71万人;新增各类项目192个,投资总额616亿元;达成投资贸易协议481个,总投资额466亿元;今年以来主导产业产值同比增长15%以上。

本届博览会由省工信厅、省农业农村厅、省文旅厅、省商务厅共同主办,聚焦产品展览展示、招商引资推介、供需贸易合作和产业孵化集聚,组织1个主论坛、5个分论坛和1场产品展览展示、1场非遗文化展示,同时举办云上博览会,常态化提供在线服务,通过线上线下相结合的方式,多元化构建“永不落幕”的博览会。

部分国家驻华使节,国家有关部委负责同志,部分国家级行业组织负责人,省直有关单位负责同志,各市市长,我省特色专业镇所在县(市、区)政府及有关部门负责同志和龙头企业代表,专家学者,国内外客商等各界嘉宾约600人参加开幕式。